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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

 

Sơn Dương, ngày 06 tháng 01 năm 2025 

Kính gửi:  

- Phòng Kinh tế; 

- Trạm Bảo vệ và Kiểm dịch Thực vật Khu vực I; 

- Trạm Chăn nuôi, Thú y và Thuỷ sản khu vực I; 

- Trung tâm Dịch vụ công xã; 

- Các Ông (bà) Trưởng thôn trên toàn xã. 
 

Theo đề nghị của Sở Nông nghiệp và Môi trường tại Văn bản số 

4229/SNNMT-TL ngày 31/12/2025 về việc chủ động ứng phó với rét đậm, rét hại. 

Theo bản tin của Đài Khí tượng thủy văn tỉnh Tuyên Quang, do ảnh hưởng 

của không khí lạnh, từ đêm 01/01/2026 đến tháng 2/2026 có những đợt không khí 

lạnh mạnh gây rét đậm, rét hại; nhiệt độ thấp nhất trong đợt không khí lạnh này 

phổ biến từ 13-150C, có nơi dưới 120C. 

Để chủ động ứng phó, giảm thiểu thiệt hại do không khí lạnh tăng cường, 

rét có thể xảy ra,  

Ủy ban nhân dân xã yêu cầu:  

1. Các Ông bà Trưởng thôn 

1.1. Tuyên truyền nhân dân theo dõi chặt chẽ bản tin cảnh báo, dự báo về 

diễn biến đợt không khí lạnh, rét đậm, rét hại để chủ động biện pháp phòng tránh. 

1.2. Tăng cường hướng dẫn việc bảo đảm sức khỏe cho người dân nhất là 

người già, trẻ nhỏ và học sinh không dùng bếp than sưởi ấm trong phòng kín để 

tránh thiệt hại về người. 

1.3. Về chăn nuôi 

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến các biện pháp phòng chống 

đói, rét cho vật nuôi, thuỷ sản theo Kế hoạch số 185/KH-UBND ngày 24/10/2025 

của UBND xã Sơn Dương về phòng, chống đói, rét và dịch bệnh cho đàn gia súc, 

gia cầm và thuỷ sản vụ Đông - Xuân năm 2025-2026 trên địa bàn xã Sơn Dương 

đến các tổ chức, cá nhân và hộ gia đình chăn nuôi, nuôi trồng thuỷ sản trên địa 

bàn xã nhằm hạn chế thiệt hại đến mức thấp nhất có thể xảy ra. 

- Hướng dẫn người chăn nuôi thực hiện các biện pháp phòng, chống đói rét 

và dự trữ thức ăn cho vật nuôi, cụ thể: Chuẩn bị vật liệu che chắn gồm bạt, lá cọ, 

tôn, nylon để gia cố chuồng trại đảm bảo kiên cố, tránh mưa tạt và gió lùa, đặc 

biệt không để còn tình trạng chuồng tạm, chưa có chuồng trước khi vào vụ rét; ưu 

tiên hỗ trợ các hộ khó khăn, gia đình có công với cách mạng và gia đình chính 



sách về công tác phòng chống đói, rét; duy trì vệ sinh chuồng trại thường xuyên, 

giữ nền chuồng luôn khô ráo; trong những ngày rét đậm, rét hại kèm mưa, bổ sung 

và dự trữ chất đốt (củi, trấu, mùn cưa...) để sưởi ấm hoặc sử dụng bóng đèn điện 

công suất lớn hỗ trợ giữ ấm, tạm dừng chăn thả và sử dụng gia súc khi rét đậm, 

rét hại kèm theo mưa hoặc nhiệt độ xuống dưới 150C; chủ động thu hoạch cỏ và 

tận dụng các nguồn thức ăn thô, xanh sẵn có tại địa phương (rơm rạ, cỏ trồng, cỏ 

tự nhiên...) để dự trữ cho đàn gia súc trong vụ Đông - Xuân, áp dụng biện pháp 

bảo quản phù hợp với từng loại thức ăn. 

* Lưu ý: Trong quá trình đốt sưởi cho đàn vật nuôi, thường xuyên theo dõi, 

đặt dụng cụ đốt cách xa các vật liệu dễ cháy trong chuồng nuôi như bạt che, chất 

độn chuồng, thanh che chắn bằng vật liệu dễ cháy... nhằm bảo đảm an toàn và 

phòng ngừa cháy nổ - Tăng cường kiểm tra, đôn đốc các tổ chức, cá nhân chăn 

nuôi, nuôi trồng thuỷ sản trên địa bàn quản lý thực hiện nghiêm các biện pháp kỹ 

thuật phòng chống đói, rét và phòng chống dịch bệnh cho vật nuôi, thuỷ sản. 

1.4. Về sản xuất trồng trọt 

a) Sản xuất cây trồng nông nghiệp: 

- Tăng cường tăng cường thực hiện công tác quản lý các hoạt động kinh doanh 

buôn bán giống cây trồng, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn, phát hiện và 

xử lý nghiêm vi phạm; khuyến cáo người dân không mua, bán, tàng trữ, sử dụng giống 

cây trồng nông nghiệp nhập lậu, không rõ nguồn gốc, kém chất lượng. 

- Chủ động các loại vật tư nông nghiệp phục vụ sản xuất ngay từ đầu vụ; 

tăng cường chăm sóc cây trồng ngay từ đầu vụ, bón phân cân đối hợp lý, bón lót 

sâu, kết hợp sử dụng phân vi sinh theo phương châm bón sớm, bón tập trung “nặng 

đầu, nhẹ cuối” để cây trồng sinh trưởng sớm, khỏe, hạn chế sâu bệnh, chống chịu 

với điều kiện ngoại cảnh. 

Lưu ý: Không sử dụng phân bón, thuốc BVTV không rõ nguồn gốc, xuất 

xứ, ngoài danh mục được phép sử dụng ở Việt Nam. 

- Tăng cường tập huấn, chuyển giao khoa học kỹ thuật cho bà con nông dân 

ngay từ đầu vụ; cử cán bộ bám sát đồng ruộng, kiểm tra tình hình sâu bệnh hại để 

kịp thời hướng dẫn biện pháp phòng trừ hiệu quả, không để phát sinh thành dịch. 

- Tiếp tục tuyên truyền và tăng cường công tác quản lý, thu gom, vận chuyển 

và xử lý bao gói thuốc BVTV sau sử dụng. Đồng thời, chú trọng công tác an toàn 

vệ sinh thực phẩm, truy xuất nguồn gốc sản phẩm, bảo quản, chế biến, quảng bá 

và xúc tiến thương mại sản phẩm nông sản. 

- Chủ động liên kết doanh nghiệp với tổ chức nông dân trong sản xuất và 

tiêu thụ. Triển khai và nhân rộng các mô hình liên kết, canh tác hiệu quả, lợi nhuận 

cao, bền vững. 

- Khắc phục sự cố công trình, kênh mương hư hỏng; gia cố các hồ đập để 

nâng cao khả năng tích trữ nguồn nước; hướng dẫn nhân dân nạo vét, khơi thông 

dòng chảy để đảm bảo sản xuất. Đồng thời, có kế hoạch bố trí sản xuất hợp lý để 

hạn chế những khó khăn, thiệt hại do khô hạn, thiếu nước gây ra. 



b) Đối với sản xuất lúa 

- Đẩy nhanh tiến độ làm đất trên diện tích không gieo trồng cây vụ Đông 

và diện tích cây vụ Đông đã thu hoạch…. với phương châm là “ruộng chờ mạ”. 

Hướng dẫn nông dân vệ sinh đồng ruộng bằng các biện pháp cày bừa kỹ, 

dọn sạch cỏ bờ ruộng, kênh mương dẫn nước. 

- Rà soát chuyển đổi diện tích đất trồng lúa kém hiệu quả và khả năng thiếu 

nước sang trồng cây trồng cây hàng năm, cây lâu năm phù hợp theo quy định, tập 

quán canh tác, đất đai và có thị trường tiêu thụ ổn định để nâng cao giá trị. 

- Chỉ đạo sản xuất trà Xuân chính vụ là chủ lực, tăng diện tích lúa chất 

lượng, đặc sản giống chống chịu tốt với sâu bệnh và điều kiện bất thuận; khuyến 

khích sử dụng các giống lúa ngắn ngày, chỉ bố trí giống lúa dài ngày trên các chân 

đất đặc thù. 

- Đảm bảo 100% diện tích mạ gieo phải được che phủ bằng nilon; thường 

xuyên kiểm tra độ kín của nilon, nếu bị hở, tung bật cần tiến hành che chắn lại 

nhằm đảm bảo độ kín để giữ ấm và giữ ẩm cho cây mạ. Đối với diện tích mạ mới 

gieo cần giữ nước ở rãnh đảm bảo mặt luống ẩm, giúp cây mạ sinh trưởng tốt, 

đồng thời giữ ấm cho cây mạ khi gặp điều kiện nhiệt độ xuống thấp. 

Lưu ý: Không gieo mạ và cấy vào những ngày trời rét đậm, rét hại có nhiệt 

độ dưới 150C; trước khi cấy phải luyện mạ theo đúng kỹ thuật. Ngoài ra, cần gieo 

tăng 10% lượng mạ dự phòng và chủ động dự phòng các giống ngắn ngày để đề 

phòng do những diễn biến bất thường của thời tiết gây ra. 

- Khuyến cáo người dân bón vôi cải tạo đất đối với những chân ruộng bị 

chua. Ứng dụng tổng hợp nhiều giải pháp kỹ thuật tổng hợp trong canh tác 

(“1phải, 5 giảm”, SRI, IPM, 1P5G, 3G3T…). Tiếp tục mở rộng diện tích lúa gieo 

thẳng, mạ khay, máy cấy để giảm chi phí sản xuất, tăng thu nhập. 

c) Đối với sản xuất rau màu 

- Chuẩn bị lượng giống, quỹ đất cho việc gieo trồng các loại cây màu vụ 

Xuân như: Ngô, lạc, đậu tương, rau đậu các loại, … khi điều kiện thời tiết thuận 

lợi, tuyệt đối không gieo trồng khi thời tiết rét đậm, rét hại hoặc vào thời gian khô 

hạn kéo dài (do đất khô sẽ hút ẩm trong hạt giống làm cho hạt bị khô héo và chết). 

- Tưới đủ ẩm theo nhu cầu dinh dưỡng của từng cây trong những ngày rét 

đậm; bón phân đầy đủ, cân đối để cây trồng khỏe mạnh tăng khả năng chống rét. 

Bón thêm phân kali, phân lân, phân hữu cơ, tro bếp nguội, giảm bón đạm 

kết hợp tủ gốc bằng mùn, rơm, rạ… để giữ ấm, giữ ẩm cho cây. Những ngày có 

sương muối giá buốt dùng thùng ô doa hay vòi bơm tưới, phun nước trên mặt lá 

làm rụng, tan hạt sương tránh hiện tượng cháy lá khi có ánh nắng xuyên qua. 

d) Đối với cây công nghiệp và cây ăn quả 

- Đối với cây công nghiệp (cây chè): Tiến hành vệ sinh vườn, dọn sạch cỏ 

dại, rác, tàn dư thực vật, giữ ẩm. Đồng thời, chăm sóc, bón đầy đủ, cân đối với 

các loại phân theo quy chuẩn kỹ thuật. 



- Đối với cây ăn quả: 

+ Đối với cây ăn quả có múi: Tập trung chỉ đạo các biện pháp chăm sóc, 

thu hoạch, hiện tốt công tác phòng trừ sâu bệnh, thực hiện vệ sinh đồng ruộng sau 

thu hoạch như: Cắt tỉa cành, tạo tán, bón phân… 

+ Đối với cây ăn quả ôn đới: Tiến hành chăm sóc, vệ sinh vườn, cắt bỏ cành 

sâu bệnh, cành tăm, cành mọc trong tán, bón phân giữ ẩm cho cây. 

2. Trung tâm dịch vụ công: 

- Tăng thời lượng phát sóng, đưa tin tình hình diễn biến thời tiết và tuyên 

truyền các biện pháp về ứng phó với rét đậm rét hại trên các trang thông tin điện 

tử của xã, trang fanpage để nhân dân biết, chủ động ứng phó. 

- Đẩy mạnh công tác kiểm tra, hướng dẫn nhân dân thực hiện các biện pháp 

phòng chống rét cho cây trồng, vật nuôi theo đúng hướng dẫn của Sở Nông nghiệp và 

Môi trường. 

3. Trạm Chăn nuôi, Thú y và Thuỷ sản khu vực I: Cử cán bộ chuyên môn 

phối hợp với công chức phòng Kinh tế và các thôn hướng dẫn người chăn nuôi 

cách phòng chống đói rét, dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm. 

4. Trạm Bảo vệ và Kiểm dịch Thực vật Khu vực I: Cử cán bộ chuyên môn 

phối hợp với công chức phòng Kinh tế và các thôn thường xuyên thăm đồng để 

kịp thời có các biện pháp chăm sóc và phòng trừ sâu bệnh kết hợp với phòng 

chống rét cho cây trồng.  

5. Phòng Kinh tế: 

- Chỉ đạo công chức chuyên môn thường xuyên theo dõi các bản tin cảnh báo, 

dự báo và diễn biến các đợt không khí lạnh, rét đậm rét hại để kịp thời tham mưu ban 

hành văn bản triển khai đến nhân dân chủ động các biện pháp phòng tránh. 

- Phối hợp với Trung tâm Dịch vụ công, cán bộ Trạm Bảo vệ và Kiểm dịch 

Thực vật khu vực I, cán bộ Trạm Chăn nuôi Thú y và Thủy sản Khu vực I hướng 

dẫn nhân dân thực hiện các biện pháp phòng chống rét cho đàn gia súc, gia cầm 

và cây trồng. Thực hiện trực ban tổng hợp báo cáo về tình hình diễn biến thiên tai, 

thiệt hại theo quy định. 

Đề nghị Thủ trưởng các cơ quan, các ông (bà) trưởng thôn nghiêm túc triển 

khai thực hiện./. 

 
Nơi nhận: 
- Như trên (Thực hiện); 

- TTr Đảng uỷ-TTr HĐND xã (B/cáo); 

- Chủ tịch, các PCT UBND xã; 

- Văn phòng HĐND và UBND xã; 

- Chuyên viên TH NLN; 

- Lưu: VT, (T   b). 

 

KT. CHỦ TỊCH 

PHÓ CHỦ TỊCH 

 

 

 

 

 

Nguyễn Công Thành 
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